附件二

宜蘭縣100年度辦理精進課堂教學研習—環境教育教學活動設計競賽教案設計
	參加類別
	□戶外教學  □能源科技與節能減碳教育
   (防災教育  □生物多樣性教育

□社區環境行動教育

	學習領域或學科
	自然與生活科技

	單元名稱
	環教大『災』問

	學習階段
	□幼稚園     (國小          □國中
□高中       □高職：                 科


	學習領域
或學科
	自然與生活科技
	教學時間
	   6   節
（合計  240  分鐘）

	主 題
(單元名稱)
	環教大『災』問
	設計者
	魏士欽、林政仁、黃慶恩

	適用年級
	五年級

	先備知能
	1、能知道影響台灣的各種天災。
2、能知道防災知識的逃生要領。

3、能瞭解防災知識與生活上的應用。

4、能瞭解環境教育對生態的重要性。

	對應之課綱
指標或目標
	自然與生活科技
1-3-4-1能由各不同來源的資料，整理出一個整體性的看法
1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應
2-3-4-1知道可用氣溫、風向、風速、降雨量來描述天氣。發現天氣會有變化，察覺水氣多寡在天氣變化裡扮演很重要的角色。
2-3-4-4知道生活環境中的大氣、大地與水，及它們彼此間的交互作用
2-3-4-5探討台灣的天氣，知道梅雨、季風、寒流、颱風、氣壓、氣團、鋒面等氣象語彙，認識溫度、濕度及紫外線對人的影響
綜合活動
2-3-3 規劃改善自己的生活所需要的策略與行動。
4-3-1 認識各種災害及危險情境，並實際演練如何應對。

4-3-2 探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環境。

環境教育

1-2-2 覺知自己的生活方式對環境的影響。
2-2-1 能了解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
2-2-2 能持續觀察與記錄社區的環境問題並探究其原因。
3-2-1了解生活中個人與環境的相互關係，並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與
      責任。
3-2-2能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而了解環境權及永續發展的重要。4-2-1能歸納思考不同區域性環境問題的原因與研判可能的解決方式
4-2-4能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、了解環境及相關的議題
5-2-1能具有參與調查與解決生活周遭環境問題的經驗。
健康與體育
3-2-2在遊戲或簡單比賽中表現出使用器材的動作技巧。
3-2-4在活動中表現身體的協調性。
5-2-1覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。
5-2-2判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
5-2-3評估危險情境的可能處理方法及其結果。
資訊教育
1-2-1瞭解電腦在人類生活，如家庭、學校、工作、娛樂及以及各學習領域之應用。
4-2-3會網路基本操作（包括BBS, email, www、ftp）。

	學習目標
	1、建立學生正確的防災概念及知識。
2、培養學生正面積極的防災態度與價值觀。
3、指導學生防災行動技能及處理災害的能力。
4、發展學生對環境教育與生態自然維護的觀念。

	設計理念
	    本環境教育教案設計以防災教育為主軸。授課年級五年級學生，採教師協同教學
方式，共教授六節課，合計240分鐘（4小時）。採分組合作學習方式進行，每組人
數四至六人，配合南一自然科教材五上第四單元「山河大地」實施教學。教學評量方
式以口頭評量、實作評量及遊戲評量，輔以紙筆評量。教學設計共三個單元，每單元
二節課。設計原則依九年一貫課程綱要中的環境教育課程的實施內涵，規畫相關課程

活動，簡述如下：

第一單元「防災大觀園」第一、二節（80分鐘）

首先以認識台灣的天災為課程的基礎知識，以小組討論及遊戲評量的方式，引導孩子學習。接著指導孩子若發生災害時如何應變及逃生的教學模式實施教學，以期讓學生知道本單元所要瞭解的環境教育概念。
第二單元「消失的蘇花公路116K」第三、四節（80分鐘）
以發生在宜蘭的實事經驗，讓孩子從生活中發現天災對在地生活環境的影響。並利用教學媒體（(投影機或投影片），引導孩子對防災教育主題的認識。另外，以土石流的模型操作實驗，指導孩子從中體認當發生天災時，流水實驗對地表改變的形貌的影響，進而可以發展防災主題的探討問題。
第三單元「愛護環境，大地有情」第五、六節（80分鐘）
採資訊及健體等領域融入環境教育教學，提升孩子對自然科學學習的興趣。在課堂中

建立孩子對環境教育及自然保護的觀念，進而可以影響家人，從點、線、面連結更多

的影響力，共同從生活中做起環境保護的工作。
    爰此，希望透過學校課程推動防災教育，傳播各項防災教育及自然環境水土保持
的維護概念，藉以灑下一顆發芽的種子，以促進孩子學習的力量，讓防災理念能向下扎根、向上拓展。

	主題架構
	
[image: image1]

	相關資源
	1、 防災教育數位平台  2、內政部消防署網站
3、 農委會水保局網站  4、土石流防災教育網

	評量方式
	1、口頭評量   2、實作評量   3、遊戲評量  4、欣賞評量  5、學習單評量

	必要教材
	1、 教育部（2011）。災害應變程序手冊。台北，教育部。
2、 教育部（2011）。校園災害防救計畫。台北，教育部。

	參考資料
	1、環境教育法
2、九年一貫課程綱要
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宜蘭縣100年度辦理精進課堂教學研習—環境教育教學活動設計教案
	教學目標
	教學活動歷程
	時間
	教學資源

或教具
	教學評量

(含方式)

	自2-3-4-4

自2-3-4-4

自2-3-4-5

綜4-3-1

環1-2-2

環4-2-1
	單元一：防災大觀園
第一節課：認識天災
壹、準備活動

【教師準備】

 各式災害影片、簡報或新聞
 DVD影片、情境佈置。

【學生準備】天災資料蒐集
貳、主要活動

一、台灣的主要天災

    教師以影片介紹台灣常見天災-颱
    風及地震，探討成因及衍生災害。
 ＊播放以下兩段影片：

  1、民國88年921大地震
  2、民國99年莫拉克風災
二、小組討論及發表
   指導學生於觀看影片後，引導學生
   思考，並以小組方式進行討論。

題目例：
Q1：921大地震的主要成因？
Q2：莫拉克風災帶來的主要影響。

三、天災知識大挑戰
   以設關分站的活動，分組競賽

   增加孩子對課程的認識。
※活動簡介
  1、天災黑白配
     教師設計颱風及地震的問題圖卡
     以配對的方式於規定時間內最快

     完成者為獲勝。
  2、天災小學堂
     教師設計問題，提問學生上課內

     容，以小組計分最多分者為獲勝。
参、綜合活動 

   師生分享天然災害對台灣的影響，
   並討論面對地球環境威脅的人們應

   該有怎樣的因應之道。
【第一單元，共2節課，第1節課完】
	8

10
18
4

	教學簡報
電腦
DVD影片

學習單

	欣賞評量

（能專心欣賞）

口頭評量

 （能發表自
  己的感想）
遊戲評量

 （能配出正

   確的答案）

口頭評量

 （能發表自

  己的感想）



	教學目標
	教學活動歷程
	時間
	教學資源

或教具
	教學評量

(含方式)

	環3-2-1

環4-2-1

健5-2-1

綜2-3-3

環5-2-1

自1-3-4-1

	單元一：防災大觀園

第二節課：防災達人
壹、準備活動

【教師準備】

 防災物品、簡報資料及影片、情境
 佈置。

【學生準備】防災物品
貳、主要活動

一、防災逃生體驗
  教師布置教室為因地震而導致房

  子失火煙霧瀰漫的情境，讓學生
  體驗如何躲災逃生。
＊指導孩子瞭解防火防災的基本要領。
二、防災急救包
   教師展示防災物品並介紹用途。

   學生則可實際操作體驗。
＊防災基本物品：
（1）飲水 （2）乾糧 （3）證件
（4）罐頭 （5）口哨 （6）雨具   
（7）零錢 （8）電話卡 （9）萬用刀
（10）手電筒   （11）換洗衣物
（12）輕便毛毯 （13）簡易急救包
 (14) 其他
三、支援前線-小組遊戲
   模擬地震情境，將全班分成兩隊。
   比賽如何在規定的時間內將物品支

   援給受災的同學。
参、綜合活動 

 一、師生討論於遭受天災時，如何躲

     災減災，做個防災達人。

 二、透過實際的模擬教學活動，讓孩

     子能夠深化防災知識。
【第一單元，共2節課，第2節課完】

	10
10

15
5

	教學簡報
電腦
DVD影片
煙霧、警示燈
濕毛巾
學習單
  防災物品
	實作評量

（能專心欣賞）

實作評量

 （能發表自
  己的感想）
遊戲評量

 （能配出正

   確的答案）

口頭評量

 （能發表自

   己的感想）



	教學目標
	教學活動歷程
	時間
	教學資源

或教具
	教學評量

(含方式)

	環2-2-1
  環2-2-2
 自1-3-5-5
環3-2-1
  綜4-3-2

	單元二：消失的蘇花公路116K

第一節課：梅姬颱風的省思

壹、準備活動

【教師準備】

 梅姬颱風新聞影片、消失的生命之河 
 DVD影片、情境佈置。

【學生準備】學習單、新聞資料
貳、主要活動

一、消失的蘇花公路116K

教師播放以下兩段影片：

  1、梅姬颱風新聞影片
  2、消失的生命之河DVD
＊引導學生瞭解梅姬颱風帶給宜蘭的  

  災害及未來可能預防的方法。

＊以報紙新聞資料討論梅姬颱風對宜

  蘭的影響。
二、學習單發表及討論
   教師課前發放學習單予學生預習以
   便於課堂討論並增進同儕互動。
 ＊教師引導學生思考，並進行討論。
Q1：為什麼梅姬颱風會帶給宜蘭如此

     嚴重的災害？

Q2：有什麼方式？可以減少風災豪雨

     所帶來的災害。

三、變色的美麗山川

   教師指導學生根據影片欣賞的印
   象，繪製於圖畫紙上，讓孩子加
   深學習深度。
参、綜合活動 

   師生分享圖畫印象的感想，並討論
   天然災害對台灣及家鄉生命與安全

   的影響。
【第二單元，共2節課，第1節課完】
	12

15

10

3


	教學簡報
電腦
DVD影片
學習單
   圖畫紙
	實作評量

（能專心欣賞）

實作評量

 （能發表自
  己的感想）
遊戲評量

 （能配出正

   確的答案）

口頭評量

 （能發表自

   己的感想）



	教學目標
	教學活動歷程
	時間
	教學資源或教具
	教學評量

(含方式)

	自2-3-4-1
自2-3-4-4
環3-2-2
環4-2-4
自2-3-4-5
綜2-3-3
	單元二：消失的蘇花公路116K

第二節課：不願面對的真相

壹、準備活動

【教師準備】土石流相關影片、簡報資

            料或情境佈置。

【學生準備】土石流相關資料
貳、主要活動

一、失落的大地-土石流面面觀

  教師播放土石流影片：

  ※阿忠布袋戲-認識土石流
＊引導學生瞭解土石流的影響及成因。

二、土石流操作體驗-雨量與土石流量

    之關係。教師將全班分為兩組進行

    雨量與沙土關係的操作。

＊實驗操作說明：
（一）利用遊戲區的沙坑，壓實成小山 

      狀，代表山地；另依蘇花公路的
      照片堆砌成蘇花公路的模型。
（二）利用澆花器的出水口分成大小兩

     種，各代表雨量之大小。
（三）雨量與土石關係之觀察測量操作

  1、雨量測量：
  （1）將雨量計放妥後，指導學生使

       用澆花器由上往下澆水代表下

       雨，經過數分鐘後，測量雨量。
  （2）測量雨量時將直尺對準基準點

       ，看刻度多少代表累積雨量，
       以公厘計算。觀察相同的時間
       雨滴大小會影響累積雨量。
（四）雨滴對土壤的沖刷力
   1、操作澆水器由上往下沖代表雨
      量大小，對土壤沖刷力也不同。
   2、指導學生觀察雨水對土石沖刷
      量的情形並予以紀錄。

参、綜合活動 

    教師針對課堂所發現之問題進行

    探討，增進同儕互動及思考。
例如：為什麼會發生土石流？主要原因

     是什麼？有什麼方式可以減少土

     石流的發生及生命財產的危害。
【第二單元，共2節課，第2節課完】
	10

25

5


	教學簡報
電腦
DVD影片
沙石、小土堆

澆水器
   雨量計

	欣賞評量

（能專心欣賞）

實作評量

 （能發表自
  己的感想）
口頭評量

 （能發表自

   己的感想）



	教學目標
	教學活動歷程
	時間
	教學資源
或教具
	教學評量

(含方式)

	環2-2-1
環3-2-1

健3-2-4

環4-2-4
環5-2-1
綜4-3-1

	單元三：愛護環境，大地有情

第一節課：環境教育你我他

壹、準備活動

【教師準備】

 單槍、VCD、環境教育相關影片

【學生準備】暖身操
貳、主要活動－

一、環境教育行動劇
    教師播放宣導影片

  1、「大野狼與三隻小羊」-地震篇

  2、「颱洪如虎口」-颱風篇

  3、「防災有你我，災來不用愁」-

     準備篇

＊課前將全班分成三組，可就宣導影片

  改編演出環境教育行動劇依表演主  

  題以小組討論內容後，演出腳本。
※主題：「可怕的土石流」（腳本如附件）
二、防災律動123
    以「倫敦鐵橋垮下來」為律動歌曲
    指導孩子跳舞律動，可另於其他課

    程時間，安排以小組方式表演。

参、綜合活動
    教師綜合說明：
 一、以行動劇及歌舞律動的方式引導 

     孩子學習防災的知識。
 二、指導學生可於課後於住家附近的
     環境危安及生態調查。
【第三單元，共2節課，第1節課完】

	25
10
5

	教學簡報
電腦
DVD影片
律動歌曲

學習單


	實作評量

（能演出腳本  

    內容）

實作評量

（能演出歌舞

     律動）
口頭評量

 （能發表自

   己的感想）



	教學目標
	教學活動歷程
	時間
	教學資源

或教具
	教學評量

(含方式)

	資1-2-1
資4-2-3

健3-2-2
健5-2-2
健5-2-3

環4-2-4
環3-2-1
綜4-3-1

	單元三：愛護環境，大地有情

第二節課：全民防災總動員

壹、準備活動

【教師準備】

 電腦、三角錐、平衡木、頭盔、
 交通錐、跳箱

【學生準備】暖身操
貳、主要活動

一、E化教學-網路趣味遊戲

    簡要說明：

    將全班分成2人1組，進行網路

    防災遊戲。

 ※遊戲來源：土石流親子網

  1、土石流大富翁

  2、防災避難大作戰

二、防災體能學習-
    教師於課前協同學生布置各關

    卡，以小組進行活動。
◎障礙關卡～

（1）第一關：滾輪胎。（滾動石塊）。

（2）第二關：跳箱。（跨越障礙）

（3）第三關：平衡木。（橫渡溪流）

参、綜合活動-

  教師綜合說明本單元學習重點讓孩

  子學習網路的防災資源，另外指導學 

  生透過體育活動認識防災逃生要領。
【第三單元，共2節課，第2節課完】
	15
20
5

	電腦
DVD影片

學習單
電腦
三角錐、平衡木、頭盔、交通錐、跳箱
	遊戲評量

（能操作軟體 

     遊戲）
實作評量

 （能完成各

   體能關卡）
口頭評量

 （能發表自

   己的感想）




防災教育活動單元分析表

	活動名稱
	節數
	十大基本能力
	主要教學活動
	環境教育內涵

	一、防災大觀園
	2
	主動探索與研究
欣賞、表現與創新
	1、 認識天災

2、 防災達人
	1、環境知識概念
2、環境倫價值觀

	二、消失的蘇花

    公路116K
	2
	運用科技與資訊
瞭解自我與發展潛能
	1、梅姬颱風的省思

2、不願面對的真相
	1、環境覺知與敏感度
2、環境行動經驗

	三、愛護環境

    大地有情
	2
	表達、溝通與分享
規劃、組織與實踐
	1、 環境教育你我他
2、 全民防災總動員
	1、 環境行動技能
2、 環境倫價值觀


参、本方案教學策略之評估

一、課程統整，多元學習：

  　配合九年一貫的環境教育課程，經由統整化的核心理念，設計以防災教育為主題的環

    境教育，希望能帶給學生基礎的防災知識與體認的重要性。

二、能力指標，建構知識：

  　透過能力指標對應學習概念，激發教師研發課程的創意，架構學生核心智慧。並

    轉化成實際應用能力的學習活動，以培養孩子帶的走的能力。

  三、各科領域，融入教學：

　　　環境教育的成功，不單是課程的建構，亦需由教師協同合作及實際操作，指導孩子

      在各科教學領域中，將環教知識結合防災素養，才能更突顯防災教育的功能。
　四、實作互動，生活應用：

      為體驗與活用知識，本方案課程希望以實作的方式，引領親、師、生有效的學習

     ，漸而融入日常生活中，建立孩子對環保教育的自然生態觀念。[image: image30.png]
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                                       「環境教育，人人有責！」
附件一：土石流行動劇腳本～「可怕的土石流」
情境引導 我家門前有小河，後面有山坡-----。

第一段：

   連續下了好幾天的大雨，好不容易放晴了！小明的爺爺奶奶正悠閒的欣賞著蘇花公路前方美麗的山海美景，小明和弟弟還有妹妹正快樂的在自家廣場前玩捉迷藏。這時大約下午三點鐘，爸爸媽媽則剛從山坡上的檳榔園忙完農事回家---過沒多久的時間，天空又開始飄下細雨，媽媽叫喚的小明和弟弟妹趕快回家。同時也請爸爸趕緊收拾還晾在陽台上的衣服。爺爺奶奶也將椅子收好回家避雨。

第二段：

   時間過二、三個小時，雨愈下愈大，小明家門前的庭院又淹起水了，也即將淹進家裡來了。小明一家人雖然也準備了有擋水板、沙包--等等工具。不過這時後方的山坡突然轟隆一響，大家還以為是地震不以為意。但是小明想起老師所教過的土石流概念，告訴爸媽說剛才的聲響會不會是土石流發生的前兆。

第三段：

   爸媽聽到小明的話便呵呵的說，我們家門前的庭院方只是稍微低漥了一點偶爾會淹點水，加上我們所種的檳榔樹有水土保持的功能，從來就不會有什麼土石流發生。這時，再度轟隆轟隆的巨響。爺爺奶奶發現一顆大石頭掉到廚房後方的空地了。小明趕緊向家人說，我們要不要先到地勢較高而且沒有坡地的村長阿伯家避一避，不然真的有土石流來後果將不堪設想。

小明的爸爸便起電話向村長說：村長啊！我是王大明方便讓我們家到你那避一避雨，因為我家可能會有土石流發生的情形。
第四段：

  過了晚上雨勢仍然不停的下----小明爸媽說還好我們撤退的快，也感謝村長讓我們借住一晚不然我們就有可能被土石流困在家裡了。村長說：今年的這場雨來的不平靜，特別是我們宜蘭的地形像畚箕的形狀，加上颱風外圍環流的共伴效應，所以雨下的特別大。大明我看明天白天雨勢如果比較小，再回去看一看你家有沒有大礙。
第五段：

   隔天早上，雨勢逐漸轉小。小明、還有他的爸媽，一行三人回到家裡看看有沒有什麼災害？  

當他們看到家裡半個廚房都被土石流淹沒了，還有幾棵檳榔樹將廚房的玻璃插破了，嚇了一大跳。不過小明爸爸說這已經是不幸的中的大幸了，還好不是整個家都被掩沒，如果這樣的話後過就不堪設想了。那小明你怎麼知道土石流會發生呢？其實這因為老師在課堂上教過幾個土石流觀察要訣就是「看、聽、察、觀、嗅」。還有爸爸其實檳榔樹，並不會有水土保持的功能，反而是土石流發生的間接兇手。因為檳榔樹樹根短又少，無法有效的抓住泥土，導致下雨時泥土含水量過高時，樹根抓不住土，反而讓土石與水分流失。所以土石流的發生的原因是台灣山坡地大量開發種植檳榔樹，有非常絕對的關係。所以，爸爸為了將來生命財產的安全，我們還是改種其他農作物吧！不然不知哪天還會發生土石流呢？

第六段：

  一個月之後，溫暖的太陽又開始閃耀著蘇花公路旁的海面上粼粼的波光，小明一家人一如往常在自家庭院前休閒活動，家園後方的農園不再是檳榔園了---而是剛發芽的花草！小明快樂的向爸爸說：這樣美麗景色的感覺就向大地新生一樣，所以我們一定要好好愛護家園喔！

附件二：倫敦鐵橋垮下來
這時突然傳來一首倫敦鐵橋垮下來~~~~~* 防災小公主出現了
LONDON BRIDGE IS FALLING DOWN  FALLING DOWN FALLING DOWN
LONDON BRIDGE IS FALLING DOWN  MY FAIR LADY 咻~~~~~~~~
(在18世紀的英國有一個傳說瑪莉亞公主是一個人人稱羨的王室
但是一場無情的暴風雨改變了她的一生
白天她仍然維持公主的身份  晚上卻搖身一變成為防災小英雄幫助需要幫助的人
倫敦鐵橋垮下來 垮下來 垮下來  倫敦鐵橋垮下來 就要垮下來
倫敦鐵橋垮下來 垮下來 垮下來  倫敦鐵橋垮下來 就要垮下來
大風吹大雨下大地震 OH 真可怕 連倫敦鐵橋都垮下
聰明的你 要想個好辦法  變身防災小英雄  水來土掩 兵來將擋  我要勇敢保護我的家
大風吹 吹什麼 吹門窗沒有閉眼睛的人
大雨下 下什麼 下水溝沒有張嘴巴的人
大地震 震什麼 震房子沒有站好的人
我家門前有小河 後面有山坡  嘿！不准變成土石流
又請你請你 跟我這樣做
頭 耳 肩膀 膝 腳趾 膝 腳趾 膝 腳趾
頭 耳 肩膀 膝 腳趾 眼耳鼻和口
頭 耳 肩膀 膝 腳趾 膝 腳趾 膝 腳趾
頭 耳 肩膀 膝 腳趾 眼耳鼻和口
頭好壯壯 健康一級棒  再大的困難我一肩扛
男兒膝下有黃金 我的腳趾是10兄弟
難得一身好本領 英雄救美我最行
倫敦鐵橋垮下來 看我防災小英雄的威力
大風吹 吹什麼 吹門窗沒有閉眼睛的人
大雨下 下什麼 下水溝沒有張嘴巴的人
大地震 震什麼 震房子沒有站好的人
(拯救成功 啊 倫敦鐵橋發出求救訊號 出發！)
倫敦鐵橋垮下來 垮下來 垮下來
倫敦鐵橋垮下來 就要垮下來
頭 耳 肩膀 膝 腳趾 膝 腳趾 膝 腳趾
頭 耳 肩膀 膝 腳趾 眼耳鼻和口
(天亮了 不要洩漏這個為善不欲人知的秘密喔讓我們繼續跳華爾滋吧！)
LONDON BRIDGE IS FALLING DOWN
FALLING DOWN FALLING DOWN
LONDON BRIDGE IS FALLING DOWN
MY FAIR LADY
※本歌曲取自MOMO親子律動專輯。
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一、認識天災
（一）你知道天災有哪些？請寫出至少三項。


（二）請找找看媒體資料，瞭解天災對人們的生活有哪些影響？並將資料張貼於背面。

二、天災知識大挑戰－颱風及地震是台灣常見的天災，連連看你瞭解多少？

	
	
	
	●
	淹水

	颱風
	●
	
	●
	房屋倒塌

	
	
	
	●
	山崩地裂

	
	
	
	●
	土石流

	
	
	
	●
	板塊運動造成的

	地震
	●
	
	●
	熱帶性低氣壓形成的

	
	
	
	●
	火災


三、防災急救包－勾選看看，以下的物品適合置於家庭急救包呢？
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	□西瓜
	□巧克力
	□礦泉水
	□健保卡
	□樂器
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	□毛線
	□餐具
	□萬用刀
	□手機
	□手電筒
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	□換洗衣物
	□簡易急救包
	□輕便毛毯
	□零錢
	□課本


四、防災達人－想想看，當你遇到以下的天災時，你應該怎麼辦？

	颱風
	地震

	
	



消失的蘇花公路116K  學習單 

班級：      座號：     姓名：
一、民國99年10月21日，一場無情的颱風豪雨帶給蘭陽平原無比的災害

    與損傷？請問是哪一個颱風所帶來的影響？（請勾選）

    □梅姬 □芭瑪 □桃芝 □莫拉克 

二、受創最嚴重的是哪一條連接宜蘭與花蓮間的公路？（請勾選）

    □濱海公路 □蘇花公路 □環鎮道路 □高速公路

三、以下是一篇有關梅姬颱風的新聞報導：梅姬狂掃 蘇花斷腸
	

更新日期:2010/10/23
颱風梅姬狂掃宜蘭，造成蘇花公路全線多處土石流與坍方。圖為蘇花公路106到108公里處，路段遭土石流沖刷。梅姬颱風重創宜蘭地區，蘇花公路首當其衝。公路總局表示：目前有五處主要受損路段，預估分別在10/28～11/20之間陸續搶通，換言之，蘇花公路將面臨中斷將近一個月！最嚴重的部分則是在116K地方處。（記者彭群弼報導）

圖為空勤總隊拍攝的空照圖。
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小朋友請你根據新聞報導及圖片，

寫下你對這一次颱風災害的感想？





四、大自然的力量不容忽視！過度的開發或是沒有做好水土保持，將

    會造成可怕的災害。小朋友你認為我們應該如何愛護台灣的自然

    環境，哪些方法是可以做得到的？請至少舉出三個方法。
愛護環境 大地有情學習單 

班級：      座號：    姓名：
一、在今天欣賞的環境教育行動劇中，你最喜歡哪一個？請勾選
	□大野狼與三隻小羊
	□防災有你我，災來不用愁
	□颱洪如虎口
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原因是：
二、『可怕的土石流』劇中造成小明家的廚房被土石流淹沒的原因？

三、土石流的觀察要訣是什麼？

四、在土石流親子網中，你最喜歡哪一個遊戲？你的收穫是什麼？

五、在防災體能學習中，你覺得哪一個關卡最困難？

六、在瞭解災害、預防災害和鍛鍊體能的對抗災害後，我們要用行動來愛護有情的大地，所以，想想看，現在和未來的你可以為大地做什麼？
	現在
	未來

	
	


評量





班級：


座號：


姓名：


家長簽章：





防災大觀園





愛護環境，大地有情


1、環境教育你我他


2、全民防災總動員


共2節課，80分鐘








消失的蘇花公路116K


1、梅姬颱風的省思


2、不願面對的真相


共2節課，80分鐘








防災大觀園


1、認識天災


2、防災達人


共2節課，80分鐘








環教大「災」問


共6節課，240分鐘





※ 課程設計分析圖：說明


以統整課程為概念，融入教學為元素


用放大鏡擴大學習活動，帶動單元相互


連結，提升學生環教防災能力。





落實環教


防災未然





 建立美好家園，經營永續地球。





評量





評量





附錄三：


學習單


三張
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